



隐蔽斗争化名背后的暗战

隐蔽斗争,顾名思义,核心就在于“隐蔽”二字,而以化名为掩护开展隐蔽工作,既可以堂而皇之地公开使用,又不至于暴露身份或泄露机密,因而成为隐蔽战线常用且有效的掩护方式。

“伍豪”的由来

早在天津从事学生运动期间,周恩来就有了强烈的隐蔽斗争意识。在觉悟社成立之初,周恩来就提出:“我们已经决定献身于革新中国的事业,前途少不了危险艰难。用各人的真姓名发表文章或写信联络,难免不受鹰犬注意。我建议用数字代替各人姓名,大家抽签决定自己的数字。”

于是,20名男女同学一致弃用原有姓名,大家从1到50这50个号码中任意抽取一个号码作为各自代号。邓颖超抓到1号,化名“逸豪”。周恩来抓到5号,化名“伍豪”。这就是“伍豪”这个传奇化名的来历。后来,在拥有了自主研制的电台之后,周恩来亲自研制了党的第一套密码,用他的化名“伍豪”命名为“豪密”。这套著名的“豪密”,采用复译法的二重密码体制,同字不同码,同码不同字,破译者摸不到规律。

情报科科长“王庸”

“王庸”这个化名,代表着陈赓隐蔽斗争生涯中最耀眼的一段岁月。1928年至1931年担任特科情报科科长期间,陈赓化名“王庸”,具体参与策划李克农、钱壮飞、胡底打进国民党特务机关,直接负责“龙潭三杰”潜伏的经营指导工作,又在敌人侦探机关内部建立了反间谍关系杨登瀛,创造了对敌实施“打进去,拉出来”的成功范例。在危急关头保卫了党中央的安全,营救了许多同志。

据说,当时的国民党特务机关获悉陈赓活跃在上海搞地下工作后,随即发出通缉令,并致请租界巡捕房协助抓捕陈赓。英租界巡捕为此专门约见“王庸”先生,请他帮忙搜集陈赓的有关线索。“王庸”当时在上海滩有多么神通广大,“委托陈赓抓陈赓”的故事最能说明问题。

古人做菜用啥油

先秦时期,油都是从动物脂肪中提取的。有文字记载以来,油一开始叫“脂”或“膏”。《释名》曰:“戴角曰脂,无角曰膏。”比如,牛油羊油称脂,猪油则称膏。还有另一种解释:凝固成固体的称脂,融化成液体的叫膏。

到了汉代,已经出现了植物油。最早的榨油原料是芝麻。芝麻因为是从西域胡地带回的,所以最早叫“胡麻”,所生产的油叫“胡麻油”。据史料记载,在西晋以前,芝麻油已经被广泛地应用在食物烹饪中了。

在宋代,榨油技术得到了长足的发展,用于榨油的油料作物开始增多,包括大麻油、菜籽油、苍耳子

从“矛盾”到“茅盾”

党早期的秘密交通工作鲜为人知,但第一位专职交通员的大名却无人不知,他就是现代著名作家茅盾。

茅盾原名沈德鸿,字雁冰,1921年二三月间经中共创始人之一的李汉俊介绍,加入上海共产党发起组,是最早的党员之一。中央局利用沈雁冰在商务印书馆编辑《小说月报》的掩护身份,委任他为直属中央的联络员,沈雁冰遂成为党内第一位专职交通联络员。1927年8月下旬,沈雁冰开始撰写他的第一部中篇小说《幻灭》,打完算稿后发表在《小说月报》上。写完前半部分后,他想让时任《小说月报》编辑的叶圣陶看看。那一时期沈雁冰正被蒋介石通缉,为避免给叶圣陶添麻烦,他随手写上“矛盾”二字作为化名署名。

叶圣陶看了稿子表示,稿子可以排发,但矛盾这个名字一看就是假的,经不住国民党特务盘问,不如在“矛”字上加个草字头,茅姓人很多,不致引起注意,沈雁冰欣然接受。自此,“茅盾”这个名字逐渐成为正式笔名。

“中央农委”与“农村”无关

1940年6月,中央交通局在延安重建,对外称“中共中央农村工作委员会”,实际负责党中央与日伪占领区和国民党统治区的秘密交通工作。

1941年,党中央决定将全国各根据地地图以上主要干部数千人召回延安参加整风运动,“中央农委”迎来了一场规模空前、难度空前的重大考验。时值日军抽调其在华北90%以上的兵力“扫荡”各抗日根据地,国民党接连发起反共高潮。延安面临四面受敌的严峻考验,东有日军和阎锡山部,南有胡宗南部,西有马步芳、马鸿逵部,北有邓宝珊部。

就是在被敌人包围得“密不透风”的情况下,“中央农委”在1941年至1943年长达两年时间里,冲破日伪、国民党军的重重封锁,成功护送全国几千名团以上干部,往返于华北、华东、华中直至海南岛等各抗日根据地与延安之间,参加了整风运动。

(据《老年生活报》)

油等。据《梦溪笔谈》记载:“今之北人喜用麻油煎物,不问何物,皆用油煎。”

问世于明朝晚期的《天工开物》中,详细介绍了10余种油料作物的出油率、油品的性状及优劣排名:最好的是胡麻、菜蔬子(萝卜籽)、黄豆、菘菜籽(白菜籽);其次是苏麻、芸苔籽(油菜籽);再次是茶籽、蓖菜籽;最差的是大麻仁。对于制油工艺,书中提到了一种“水煮法”,这种方法被用来从蓖麻和芝麻中取油,这就是我们现在所说的“水代法”。用水代法制取的芝麻油,就是如今的“小磨香油”。

(据《老年生活报》)

刘备为何“三顾茅庐”

建安十二年(207),46岁的刘备饱经风霜,且有“皇叔”之尊,为何三番五次屈尊造访一位除了江湖传说没有任何实绩的年轻隐士——时年26岁的诸葛亮?这要从门阀制度说起。

中国从东汉开始步入门阀社会,豪强大族垄断政治、经济与舆论大权,把持地方实权。乱世中,地方世族势力的政治能量更加凸显。割据势力莫不争取地方豪强世族的支持。中国的世族时代一直持续到唐朝中后期,才在科举兴盛和分裂混战的双重打击下分崩离析。

诸葛亮加入刘备势力之时,刘备正盘踞在荆州北部。他大半生奔走于冀北、徐州和中原腹地,深知争取门阀支持的重要性。无奈他初来乍到,与荆州世族关联浅薄。为融入荆州世族网络,刘备迫切需要找到一个初入人。

隐居南阳隆中的诸葛亮,是比刘备早来到荆州的山东世族子弟。他出身琅琊,父亲早逝,从小依附叔父诸葛玄。诸葛玄赴任豫章太守,政争失败后投奔好友、荆州军阀刘表。诸葛亮随之来到荆州,并在叔父死后隐居隆中。虽然家道中落,但诸葛亮天资聪颖,加上刻苦攻读,在当地小有名气。更重要的是,诸葛亮家族通过联姻深深融入了荆州世族。

对这样一个既有真才实学又握有融入荆州世族网络入场券的青年,刘备自然要尽力延揽了。即便不至于三顾茅庐这般低姿态,态度也必然大体恭敬。而诸葛亮门第不高、根基不深,加入创业初期的刘备阵营是最现实的职业选择。这便是刘备、诸葛亮“君臣相得”最初的样貌。

诸葛亮加入后,帮助刘备争取了荆州世族的支持,度过了曹魏大兵压境之下荆州分崩离析的艰难时刻,赢得了参与赤壁鏖战的原始力量。更重要的是,他在赤壁之战中功勋卓著,而且在刘备惨败夷陵、驾崩白帝城之后,扛起了蜀汉存亡的重担,成为蜀汉政权的灵魂人物。

(据《老年生活报》)

马可·波罗传播“中国面条”

近期,意大利多地举办文化活动,纪念意大利旅行家马可·波罗逝世700周年。

1254年,马可·波罗出生在一个威尼斯富商家庭。1271年,17岁的马可·波罗跟随父辈踏上了海上“丝路”,四年后进入中国,曾一度在元朝政府当官,并在长期旅行中寻找商机,主要是做宝石生意。1295年末,马可·波罗回到意大利。不久,为了商港、商运的权益不受侵犯,他奋勇投入到与热那亚人在亚得里亚海的战争,任一艘战舰的荣誉司令,却因战败被俘。为了熬过狱中岁月,调解精神创伤,他向在狱中结识的鲁思悌谦口述了他在中国和东亚的见闻,这便是《东方见闻录》,即后来的《马可·波罗游记》。

有趣的是,意大利盛产硬小麦,因为马可·波罗,中国面条后来演变为举世闻名的意大利面。

1299年夏天,威尼斯和热那亚之间的战争结束,马可与其他战俘被一同释放。马可回到了威尼斯,娶了一名女子为妻,并与她生了3个女儿。他再没有出远门,大部分时间都留在威尼斯,直到1324年1月去世。据传,马可临终前说的最后一句话是:“我只说出了我所见的一半!”

(据《老年生活报》)



微信公众号



知株侠



株洲新闻网

2024.5
星期二 | 28

甲辰年四月廿一

株洲日报社主管、主办 国内统一连续出版物号 CN 43-0061 | 新闻热线 28829110 | 广告热线 28835396 | 总第7931期 | 今日8版

有一家医院,为员工免费托管孩子
有一家企业,给女职工提供经期、孕期、产期、哺乳期“四期保护”

株洲这两家单位关爱职工“闻名全国”

本报讯(株洲晚报融媒体中心/何春林) 暑期免费带娃、女职工有“经期假”……近日,全国建设家庭友好型工作场所典型案例发布,湖南省直中医医院和株洲联诚集团控股股份有限公司上榜。

“家庭友好型工作场所”是指通过制定优化的工作制度,鼓励企业支持职工平衡工作、家庭和个人生活,让职工能在身心健康的状态下投入工作的工作场所。此次征集活动由中华全国总工会、人社部、国家卫生健康委、中国企业联合会/中国企业家协会、中华全国工商业联合会在全国范围内联合开展,共征集案例175个,经筛选和评审,产生了100个人围案例。那么,关爱职工,上述两家单位有哪

些妙招?

湖南省直中医医院为破解暑期职工子女无人看管、无人辅导等难题,推出了暑期免费托管服务。托管服务内容包括搭配好儿童营养餐,让孩子吃得好;组织集中式午休,让孩子休息得好;设计精品系列课,让孩子学得好;设计文化娱乐活动,让孩子玩得好;加强安全管理和身体健康监测,确保孩子成长得好。

株洲联诚集团根据女职工权益保护专项集体合同规定,向女职工发放卫生费600元/人/年,并为女职工提供经期、孕期、产期、哺乳期“四期保护”。女职工在经期、孕期间,因工作强度超过本人负荷或

对从事原工作存在困难的,经本人申请可享受工间休息、减轻工作量、调岗或产前假等福利。同时,在法定产假之外,该企业还为生育女职工建立了“息工”制度,按自愿原则,计划内生育的女职工可申请息工一年,确保女职工有充足的时间哺育孩子。

近年来,我市充分发挥优秀企业示范引领作用,在推进企业和职工共建共享、促进劳动关系和谐稳定等方面成果颇丰。全市百人以上企业签订集体合同比例保持在93%以上,涵盖职工14万人以上;4家企业获得“全国和谐劳动关系创建示范企业”称号;市人社局职工旷志高被评为首届全国和谐劳动关系创建工作先进个人。

株洲的共享电动车你骑了吗?

04

占道经营、噪音扰民、垃圾乱丢 三家夜宵店被约谈

本报讯(株洲晚报融媒体中心/谭昕吾 通讯员/谭磊) 夏季来临,不少市民反映家门口的“地摊经济”给生活带来烦恼,占道经营、噪音扰民、垃圾乱丢等问题频繁。连日来,天元区嵩山路街道办事处联合区级生态环保、城管等部门,开展夜间马路市场夏季专项整治行动。

在力嘉路与明日路交叉口,流动摊贩占据路口,将货架摆上人行道售卖商品。执法人员根据过往巡查记录,发现该摊贩是外地人,对我市城管政策不了解,执法人员对其进行相关的法规解析,对方表示服从管理并及时收摊,保证不再进行流动售卖。

火炬一街上,“你醉牛”美的城店、大诚虾市、螺小二小排挡,这三家夜宵店的桌椅摆到了店外公共区域,喧哗声从晚餐时间持续到深夜,引来周边居民不满。还有,该路段各种垃圾随意丢弃,地面油污斑驳,极大地破坏了城市环境。执法人员当即约谈三家店的负责人,并对部份经营工具进行登记保存,督促其按照城市管理条例合规经营。

夏季夜市,一边连着民生温度,一边连着城市治理。嵩山路街道办事处相关负责人介绍,对夜间马路市场随意设点、油烟造成空气污染、噪音扰民等经营乱象,街道办事处城管中队将持续展开系列宣传及整治行动,确保经营摊贩及门店依法依规经营,共同营造良好的人居环境。

们能掌握的,是自己的心情。雨季管不了,但别让自己的心情“发霉”就行了。(王娜)

今天 晴天 21~32℃

明天 晴天 21~32℃

后天 阵雨 22~29℃

风力: 2~3级

风向: 北风

(市气象台5月27日16时发布)



株洲晚报融媒体中心出品